

陈平到菏泽高新区调研重点项目建设时指出：

# 提高产业层次，优化产业布局

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖 通讯员 赵忠宇）12月20日，市委副书记、市长陈平带领市直有关部门负责人到菏泽高新区调研重点项目建设。区领导郭保存、冯艳丽、王灿东等参加活动。

陈平一行先后察看了万森新

材料、农村安全饮水、恒然现代农业试验区、锦江发电、城市基础设施、大树蛋白肽、现代智慧物流港等重点项目，现场听取有关情况介绍，实地了解项目建设进度，研究解决项目推进、运营中的困难和问题。

陈平指出，今年以来，高新区在多种客观因素制约下，统筹抓

好疫情防控和经济社会发展，各项工作顺利推进，主要经济指标取得了较好成绩。下一步要加强组织领导，加大工作力度，创新思路办法，积极破解制约因素，全力以赴加快项目建设进度，确保圆满完成年度目标任务。要着眼提升高新区产业、项目承载能力，努

力把基础设施做优。要进一步优化营商环境，吸引更多客商投资、项目落地。

陈平强调，要解放思想、更新理念，明确高新区发展定位，突出“高”“新”特色，努力做到产业层次、项目标准、技术水平高，产业布局优。要坚持以体制机制改革

为契机，加快完善运营机制，强化内部运营管理，努力提高干事创业的积极性。要顺应形势发展，聚焦经济发展、科技创新、双招双引等主责主业，努力提高发展质量、增强自身硬实力，不断开创各项工作新局面，在全市“后来居上”征程中作出更大的贡献。

## 多元“造血”产业富民，多样化发展撬动扶贫新引擎

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

“

近200亩大棚种植的“脱贫玫瑰”即将含苞待放，生产隔离衣的扶贫车间正忙得热火朝天，不断发力“高效农业”的科研农业项目正在数字化远程调度……

精准扶贫，产业是根。贫困群众有了产业，就相当于有了“造血”功能，致富才有希望。在脱贫攻坚战

中，菏泽高新区大胆创新，因地制宜，鼓励引导民营企业发展多种经营模式，用多样化发展来撬动扶贫新引擎，不断造血带动村民脱贫致富。日前，牡丹晚报全媒体记者实地探访了高新区吕陵镇的多个扶贫项目，切身感受其大力发展产业多样化取得的成果。

### 玫瑰园里开出“扶贫花”

这几天，高新区吕陵镇许寨村村头的玫瑰种植园十分热闹，正是玫瑰剪枝的好时候，村民们特别忙活，一些货车也是频繁进出。玫瑰园负责人来永明一大早就开始忙活起来，儿子出去谈业务，他就一边张罗着货车的进出，一边还不忘叮嘱村民们修剪玫瑰。

记者跟随来永明随机走进一间玫瑰大棚，花香扑鼻而来，数以万计的玫瑰都套着白网，成方连片的好不壮观。“套网主要是防止阳光直射，保护花的颜色，在运输过程中也利于防止损伤。你别看外面套着白网，开得不那么舒展，到了花店后，把网摘下来，一插到水里马上就盛开了。”来永明说。

据来永明介绍，玫瑰园区里一共有59个大棚，占地面积是180多亩地，56个大棚种植

的玫瑰，其余的是非洲菊。玫瑰大棚一个季度能出3万支玫瑰，基本上都是订单式，不愁销路。“大概一年能收益200多万元，在这里打工的村民有三四十人。”来永明说。

据了解，高新区吕陵镇通过引进玫瑰种植企业，从贫困群众手中流转土地、雇佣本地贫困群众入园务工、上交承包金后再向贫困户分红，“三重”受益模式助力脱贫攻坚，走出了一条以产业的兴旺助推乡村振兴的新路子。

67岁的李棚菊是许寨村的村民，最近一段时期一直在玫瑰园里干活，剪枝、套袋、翻土，十分娴熟。眼看已经11点多，她连忙给老板说要去接孩子，修剪的活下午再干。“在家门口干活真方便，不耽误接孩子做饭，我们这是计件的，把剪下来的玫瑰扎起来算钱，一天能挣六七十元。”李棚菊说。



扶贫车间里一片忙碌



村民在大棚里剪玫瑰



建设中的高效农业大棚

### 扶贫车间生产的隔离衣，年利润多达六十万

大棚里热闹，车间里也十分忙碌。

在吕陵镇洪楼村的扶贫车间里，已经是中午12点了，各个流水线依然在井然有序地工作，裁剪、缝纫、翻装……村民们忙得不亦乐乎。扶贫车间旁

边就是该村的小学，不少家长接了孩子就返回车间，有的想加班再多干几件，有的干脆中午不回家。

为啥都这么积极？“按件计费，干裁剪的，有的一个月能挣五六千。就算是最简单的翻

装，也能挣两千多。”扶贫车间的负责人陈喜民说。据他介绍，这个扶贫车间是从2016年开始的，以前主要是做服装，每年也能带动不少村民就业。疫情期间服装业受影响，颇有头脑的陈喜民开始制作民用隔离

衣，市场上销售很旺，到目前为止已经有30多万订单，而且后续源源不断。“总利润大约在五六十万，咱的工人都是附近村庄上的，其中有贫困户，一共有三十来个人。”陈喜民说。

65岁的高志存是洪楼村

的贫困户，没有固定收入来源，只靠种地为生的她难以维持生计。“到扶贫车间里打工干活，一天至少也能挣四五十元，缓解了家里的开销，如果多干还能挣得更多，而且还方便接孩子。”高志存说。

### 大棚数字化管理，发力“智慧农业”

相对于普通大棚和车间的传统种植经营模式，坐落在高新区吕陵镇的有机地标绿色食品有限公司的科研基地，就显得十分“高科技”，在这里，能看到高新区大力发展农业经济、培育特色种植业、努力推动传统农业向“高效农业”“精品农业”转型升级的步伐。

“这套‘智慧大脑’系统对内连接着我们所有的大棚，对外掌握着最前沿的蔬菜瓜果

市场行情。我们通过这个数字化管理，能高效地运营大棚的种植管理，同时掌握市场动向。”有机地标绿色食品有限公司总裁萧贵勇说。

萧贵勇口中的“智慧大脑”是该公司自主研发的一套数字化运作大棚的系统，不仅能随时掌握所有大棚里农产品的成熟程度、大棚里的环境检测、员工定位，还能计算商品库存、价格排行、销

量统计。据介绍，作为一家致力于高效农业的企业，有机地标被引进菏泽以后，在菏泽高新区、定陶区、牡丹区多个地方建设了566个大棚，对羊肚菌、枸杞、蓝莓、韭菜、赤松茸、西红柿等十多个品种进行栽培种植，其中，位于高新区吕陵镇的是他们的项目科研基地，在这里有13个科研大棚，目前研发的品种有30多个，整个园区技术培

训可容纳300多人，主要就是种植技术的培训。

“多样化发展能够多元造血，是带动群众脱贫致富的有力举措，近年来，我们建设了扶贫大棚222座、扶贫车间25处，项目收益分红达300多万元，增加村集体收入126万元，全镇9个省定贫困村全部实现脱贫摘帽。”菏泽高新区吕陵镇党委书记陈刚说，下一步，吕陵镇将持续聚焦脱贫质量、

产业项目、政策落实等工作重点，落实各项扶贫措施，切实做到“摘帽不摘责任，摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”。同时，做好与乡村振兴有效衔接大文章，充分发挥吕陵镇高效农业示范园优势，着力打造集高效农业、观光、休闲、生活、体验为一体的现代农业项目，帮助群众增产增收，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴。